N139ATIZYLNdNAUD
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* ynFaulsmuLarFanlniiu agluglaassailsiuudangs n1smageay Two-way Factorial
ANOVA aztiudansfiimunzas (3397 3nanzinnaniswmnzinnnet s)
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* lun1mAdaL Two-way Factorial ANOVA aziin1snaaeLananananwengas (Simple Main
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* nMaaaLAINTutias HunRANUNIERALRANAUE TuLeATazEendIN1IRsIade L
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Y =X+05Z+02XZ

===

Y=X+05Z—-0.2XZ
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X +0.57
X +05Z—-0.2XZ
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di =\ 1 o = dgj 1 o 1 o
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1 dl a QI 49/ 1 ddl dglj 1 o
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> exl <- read.table("lecture3exl.csv", sep=",", header=TRUE)
> library(psych)
> describe(exl)

vars n mean sd median trimmed mad min max range
t1leader 1 60 48.90 10.96 51.03 49.61 9.63 17.31 70.75 53.44
security 2 60 51.65 10.22 52.10 51.87 9.78 28.29 76.30 48.01
jobsat 3 60 51.21 15.74 50.99 50.93 17.83 20.00 80.00 60.00

skew kurtosis se

tlleader -0.70 0.40 1.41
security -0.13 -0.26 1.32
jobsat 0.06 -0.89 2.03
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> corr.test(exl)
Call:corr.test(x = exl)
Correlation matrix

tlleader security jobsat

t1leader 1.00 0.09 -0.14
security 0.09 1.00 0.57
jobsat -0.14 0.57 1.00
Sample Size
[1] 60
Probability values (Entries above the diagonal are adjusted for multiple te
sts.)

tlleader security jobsat
t1leader 0.00 0.58 0.58
security 0.51 0.00 0.00
jobsat 0.29 0.00 0.00

To see confidence intervals of the correlations, print with the short=FALS
E option
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> outl <- Im(jobsat ~ tlleader + security, data=exl)

> summary (outl)

call:

Im(formula = jobsat ~ tlleader + security, data =

Residuals:
Min 1Q Median 3Q MaXx
-39.683 -8.821 2.048 7.479 26.441

A\

exl)

e ¥V =17.811 — 0.272(TLLEADER) + 0.904(SECURITY)

Pri>[tl)
0.1079
0.0797 .

8.45e-07 ***

Estimate Std. Error t value
(Intercept) 17.8111 10.9031 1.634
t1leader -0.2724 0.1527 -1.785
security 0.9045 0.1637 5.527

S 2 = 36, F(2,57) =16.12, p < .001 [N X

(RO

0.05 °

. 0.1 °

Residual standard error: 12.8 on 57 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.3613,

Adjusted R-squared:

0.3389

F-statistic: 16.12 on 2 and 57 DF, p-value: 2.82e-06

dwin weUsziasganiln (MLM)
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> outla <- Im(jobsat ~ tlleader*security, data=exl)

> summary (outla)

call:

Im(formula = jobsat ~ tlleader * security, data =

Residuals:
M1in 1Q Median 3Q

(Intercept) -152.11000 30.80450
t1leader 3.25737 0.62576
security 4.19433 0.58680

tlleader:security -0.06808 0.01184

SAUE 22 = 60, F(2, 57) = 27.83, p < .001 VNI

ex1l)

)

-4.938 7.48e-06 ***
5.205 2.86e-06 ***
7.148 1.97e-09 ***

-5.751 3.84e-07 ***

i.;;.!

0.05 °

.0 0.1 ¢ 7

Residual standard error: 10.24 on 56 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.5985, Adjusted R-squared:

0.577

F-statistic: 27.83 on 3 and 56 DF, p-value: 3.788e-11

1
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¥ = —152.11 + 3.26(TLLEADER) + 4.19(SECURITY)
—0.07(TLLEADER)(SECURITY)

NaseAUgINITatuLavinhL 0 LazANLUUeLIBNAN WAL O
AZUUUANNINE AN -152.11

v 1

DA UHUBUIANADIUNNIALYINAL 0 NISRNTIRIBIRUINTLU AU A 1 WAK
A NNl uTL 3.26 WAN TNULANFAINANN 0 aNNTRg1ATY

NBTTAURUNNTUAIULLAUWNAL 0 N1IINNTUIANA N LUNAUIANANIUNTD]
1 wANA AN lali N 4.19 WAN TAUANAINANN 0 E9lladAY

ANFuIsinNs AUl assian NNenalaaranas 0.07 aANLLLAL
UDIADIUNTDAANTU 1 UAN T9BNENALTANTUTDIzALTIEN ATy aanRRDY
NUNNINARALNTIANTULAY R?

dwin weUlsziasganiln (MLM) 30



ﬂf]z%’ Wil ?”MQ’NMQLL‘]J?G]@LM@Q

> anova(outl, outla)
Analysis of variance Table

Model 1: jobsat ~ tlleader + security
Model 2: jobsat ~ tlleader * security

Res.Df RSS Df sum of Sq F Pr(>F)
1 57 9335.4
2 56 5868.8 1 3466.7 33.079 3.843e-07 **%
Signif. codes: 0 ‘***’ 0.001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 ‘.’ 0.1 ° ’ 1

1. zﬁ“ﬂwmz@ﬁﬁm@m?ﬁ'ﬂuuﬂmLL@zmm”LzJLniu@wnmmmum@aimm?a@%mﬂ
AALLstsuTaIA e lanasgnTiasle 36%

2. Lﬁmﬁm@ﬂﬁﬁuﬂ’uﬁ nseduneauidsUlsuiiadulu 60% nsiiadu
neszAuLadAty, F(1, 56) = 33.08, p < .001
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YINUFAEINTIMTIAEAL
a o o & 1 o v o 1
U Aniug e ean Bz azuuufundsuuLlaavint 0 uazAuLLeY

J
niailasullagias PBNAD11N170LNNTL 0 THA NN

AN LULALABIAD1UANTOL
FAAAUNINE 1Al

Qi 6 1 o/ 1 Qi
Lﬂ@‘ﬁlu@luﬁlﬂ@’]\‘im’mﬂ ANLANE

NLELLLTNNADIFN
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> outl_1 <- Im(jobsat ~ I(tlleader - mean(tlleader)) + I(security - mean(security)), data=exl)

> summary(outl_1)

call:
Im(formula = jobsat ~ I(tlleader - mean(tlleader)) + I(security -
mean(security)), data = exl)

Residuals:
Min 1@ Median 3Q Ma X
-39.683 -8.821 2.048 7.479 26.441

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t]|)

(Intercept) 51.2075 1.6522 30.994 < 2e-16 ***
I(tlleader - mean(tlleader)) -0.2724 0.1527 -1.785 0.0797 .
I(security - mean(security)) 0.9045 0.1637 5.527 8.45e-07 ***
signif. codes: 0 ‘***’ 0.001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 “.” 0.1 * ' 1

Residual standard error: 12.8 on 57 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.3613, Adjusted R-squared: 0.3389
F-statistic: 16.12 on 2 and 57 DF, p-value: 2.82e-06

N1 Y =17.811—0.272X + 0.904Z
Tvd ¥

51.21 —0.272(X — X) + 0.904(Z — Z)

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> outla_l <- Tm(jobsat ~ I(tlleader - mean(tlleader))*I(security - mean(security)), data=exl)

> summary (outla_1)

call:
Tm(formula = jobsat ~ I(tlleader - mean(tlleader)) * I(security -
mean(security)), data = exl)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-22.9307 -8.8247 0.3722 7.6131 18.6684

Coefficients:

Estimate Std. Error t value
(Intercept) 51.86394 1.32653 39.097
I(tlleader - mean(tlleader)) -0.25935 0.12215 -2.123
I(security - mean(security)) 0.86493 0.13109 6.598

I(tlleader - mean(tlleader)):I(security - mean(security)) -0.06808 0.01184 -5.751

Signif. codes: 0 ‘***’ (0.001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 “.” 0.1 * ’ 1
Residual standard error: 10.24 on 56 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.5985, Adjusted R-squared: 0.577
F-statistic: 27.83 on 3 and 56 DF, p-value: 3.788e-11

A\

N1 Y = —152.11 + 3.26X + 4.19Z — 0.07XZ
T 51.86 — 0.26(X —X) +0.87(Z—-Z2) — 0.07(X — X)(Z

D
I

16 NNTIAN 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM)

Pr>|tl])

< ze_16 wvet
0.0382 ~*

1.59e-08 ¥

3.84e-07 *%*
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Y =5186—-026X—-X)+087(Z—-2) 007X -X)(Z-127)
WaseALfINs At LAI LA LA AN NLLLA U DTUNN TN AL
ALBAE AZLLLANNIWE AN 51.86

IHAAYNLULAUIBIANIUNNTAIYINALANRAE NIINTUAaNENNTLl A LAY

o o/

1 uwan v liAuianalaanas 0.26 AN T9WANFNNAIN 0 ag1edltiadlAty

wWaszaugunniailasunlaaviniuAeag N1INNILIa9A TN UL LIAY

o

an1un19od 1 usNn A uene lalina 0.87 WAN TNULANFANANN 0 ag19Ndud1Aty

nsulanuvineresdNLlsravananas e fANRuT I aAN
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> anova(outl_1, outla_1)
Analysis of variance Table

Model 1: jobsat ~ I(tlleader - mean(tlleader)) + I(security - mean(security))
Model 2: jobsat ~ I(tlleader - mean(tlleader)) * I(security - mean(security))

Res.Df RSS Df sum of Sq F Pr(>F)
1 57 9335.4
2 56 5868.8 1 3466.7 33.079 3.843e-07 #**=*
Signif. codes: 0 ‘***’ (0.001 ‘**’ 0.01 “*’ 0.05 “.” 0.1 “ ’ 1

AN R2 naidaguudasaad A2, Lazn1anadauni1e9anawTauineaussiiing

Tuimaniuazluilfduius linamneauns
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16 WNTIAN 2567

annTnuAduLsEaNBnAneaNIRTgNY (Standardized Regression Coeffient)

TolagnisudaAfanlssassiazsin LLﬂimﬂﬁLﬂumLLuummgm

> outl_2 <- Im(I(scale(jobsat)) ~ I(scale(tlleader)) + I(scale(security)), data=exl)
> summary(outl_2)

call:

Im(formula = I(scale(jobsat)) ~ I(scale(tlleader)) + I(scale(security)),
data = exl)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-2.5212 -0.5604 0.1301 0.4752 1.6799

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t]|)
(Intercept) 8.091e-17 1.050e-01 0.000 1.0000 -.189
I(scale(tlleader))| -1.896e-01 |1.063e-01 -1.785 0.0797 .
I(scale(security))| 5.873e-01 )‘T.osae-m 5.527 8.45e-07 ¥ 087

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 “**’ 0.01 ‘*’ 0.05 “.” 0.1 * ’ 1
Residual standard error: 0.8131 on 57 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.3613, Adjusted R-squared: 0.3389
F-statistic: 16.12 on 2 and 57 DF, p-value: 2.82e-06

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> outla_2 <- Im(I(scale(jobsat)) ~ I(scale(tlleader))*I(scale(security)), data=exl)
> summary (outla_2)

call:

Im(formula = I(scale(jobsat)) ~ I(scale(tlleader)) * I(scale(security)),
data = exl)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q MaXx
-1.45683 -0.56065 0.02365 0.48368 1.18605

Coefficients:
Estimate std. Error t value Pr(>|t])

(Intercept) 0.04170 0.08428 0.495 0.6227
I(scale(t1leader)) -0.18051 0.08501 -2.123 0.0382 *
I(scale(security)) 0.56160 0.08512 6.598 1.59e-08 *#**
I(scale(tlleader)):I(scale(security)) |-0.48428 0.08420 -5.751 3.84e-07 *¥**

Signif. codes: 0 ‘***’ 0.001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 ‘.’ 0.1 ‘ ’ 1
Residual standard error: 0.6504 on 56 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.5985, Adjusted R-squared: 0.577
F-statistic: 27.83 on 3 and 56 DF, p-value: 3.788e-11
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Q/

ﬂgj@ Wil ?”MQNMQLL‘]J?G]@LM@Q

e funminluannsld I (scale (tlleader)) *I(scale (security))
U AZULUNINTFIULRSAILU TR AT INA e Y ABEUNN ALY

* naangaInnizans lsasilimazuiuuinsgudiansa
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Q/

ﬂgj@ Wil ?”MQ’NMQLL‘]J?G]@L‘LA@Q

> library(interactions)
> interact_plot(outla, pred="tlleader”, modx="security")

v o =
AABINITEU LA UL
NaNN1IAATIL o

—= = 61.59 - ——

-1sb

20 30 40 50 60 70
tlleader

WINLANAY package § 1A error AULNal1Wag package auLANEAN THAMaIANAEILEN 81QlTANAS
install.packages ("1nteractions", dependencies=TRUE)
PR (N afnatTtyn132eliae package BUWNLIAN r




Q/

ﬂgj@ Wil ?”MQNMQLL‘]J?G]@LM@Q

> 1nteract_b1ot(out1a, bred="t11eader", modx="security", modx.values
= c(30, 40, 50, 60, 70), plot.points=TRUE)

security
—_— 70
—-== 60

""" 50

—-— = w 40

30

20 30 40 50 60 70

tlleader
16 UNTIAN 2567 QUNA 1o srswmore you 1vov yvicivy 41



ﬂf]z%’ Wil ?”MQNMQLL‘]J?G]@LM@Q

> interact_plot(outla, pred="tlleader"”, modx="security", interval=TRUE, int.width=.9,

+ x.label = "Transformational Leadership", y.label = "Job satisfaction”
+ main.title = NULL, Tlegend.main = "Job Security"
+ colors = "seagreen")

100

80

Job Security

60 +18D

—— — Mean

-18D

Job Satisfaction

40

20

20 30 40 50 60 70
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> sim_slopes(outla, pred="tlleader”, modx="security")
JOHNSON-NEYMAN INTERVAL Ry el stV e D R I B K B G PG (B Lo Tl R S T Mo R e R P AT Vool

when security is WiEEDpE the interval [43.14, 51.44], the slope of
t1leader is p < .05.

1 A Adl 1 e 1 o o =K
NANAR LNAAIMNLULAULAIANIWNNTITEIING 43.1 WAz 51.4 ANHNTRTRNINRIEANNINE 1A k11

v ¥ o tdl 1 1 1 N o O o
Note: The range of obseri mﬂm'mLﬂugu'nmmﬂ@ﬂuuﬂm 13~JLLG]ﬂL‘]’1\‘1’Q’1ﬂ 0 RENNNULAATY

SIMPLE SLOPES ANALYSIS ANTUeia TULAAZA1II99ANILULALIANADIUNNT0L

41.43 (- 1 SD):

Slope of tlleader when security

Slope of tlleader when security = 51.65 (Mean):

Slope of tlleader when security = 61.87 (+ 1 SD):



WINANLLLAUIBIANIUNIDIRN Evgeauunatunlaegs Anuianalaluanugeau

PINANULLELTB9a01UN13af N uNaNe BeszaLginuanuutlasgs Wanalaluausas

7 +SD, = 61.9

WINANULLAUAB9anUNITRININ Bvsziudinlasunilags Nanelalususnag
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> sim_slopes(outla, pred="tlleader", modx="security", cond.int=TRUE)
JOHNSON-NEYMAN INTERVAL —

when security is the interval [43.14, 51.44], the slope of
tlleader is p < .05.

Note: The range of observed values of security i1s [28.29, 76.30]

SIMPLE SLOPES ANALYSIS o I Y
memmmmu Y eIntMIEl
when security = 41.43 (- 1 SD):

Est S.E t val p
Slope of tlleader 0.44 0.17 2.52 0.01
conditional 1intercept 43.02 1.89 22.77 0.00
when security = 51.65 (Mean):

Est S.E t val p
Slope of tlleader -0.26 0.12 -2.12 0.04
conditional 1intercept 51.86 1.33 39.10 0.00

when security = 61.87 (+ 1 SD):

Est S.E t val p
Slope of tlleader -0.96 0.17 -5.61 0.00
conditional 1intercept 60.70 1.88 32.27 0.00

16 WNIAN 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM)



Q/

ﬂ;qu Wil ?”MQNMQLL‘]J?G]@LLL@Q

> ss <- sim_slopes(outla, pred="tlleader", modx="security", modx.values = seq(30, 75, 5))
> plot(ss)

ANNTLLL]ULIIN

security = 30.00 : O

Q

security = 35.00 sSig

security = 40.00 | ——O—

security = 45.00 ——O0—

14 sig

security = 55.00 —_——

security = 60.00 —0— !

Slg security = 65.00 -_—0— '

security = 70.00 O

security = 75.00

@

-2 -1 0 1
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16 ANTIAN 2567

NUTTZUIN muﬂmmum

> johnson_neyman(outla, pred="tlleader", modx="security", alpha = .05)
JOHNSON-NEYMAN INTERVAL

when security is the interval
[43.14, 51.44], the slope of tlleader 1is p < .05.

Note: The range of observed values of security

's [28.29, 76.30
7s [ ] Johnson-Neyman plot

1 I
o I
mm‘ﬁul,flumﬂ
| |
21 1 [
1 I
1 I
1 I
@ : : Range of
® . m—— observed
2, ] data
b :
o |
o I
s , n.s.
w0 : p<.05
-2 - I
1 I
1 I
1 I
1 I
T - T - T
30 50 70 47

security



Q/

ﬂf]m Wil ?”MQ’NMQLL‘]J?G]@L‘LA@\?

. muﬁﬁﬂﬁﬁmmﬁ‘wmmu@m%wmmzﬁ’ﬂwmvﬁﬁﬁLmuLﬂzﬁiﬂuuﬂmﬁﬂmmﬁm@%mmlmm Tnen
m'mLLuu@umfammumﬁ‘mLﬂumLLﬂ?mﬂ‘u A19197 1 memmm@mmmmmLLﬂ:Tm‘wm clala
AN9ALATIZYD AR LNLNAFIAN 1T 2 U dniudsendnean et L laesuslasuazaany
LLuu@um@mmum@muﬂmWﬂmquwa%immﬂmmuﬂmmu AR? = 24, F(1, 56) = 33.08,
p < .001, AN 1 LL@mmﬂwmvmmﬂgmuwuﬁmﬂmq naNAe ieANNLLILeLYRIE0 1UNNTD]
B91aE ANTNATBIANHULHUN ufuuLﬂmﬂuLLﬂmmmquwralﬁﬂmm faltlufiAn1euan wavin
AN UL LABIANIUNTINAN fawﬁwmmmﬁmmmmeﬂaﬂuuﬂmq e lneausianan

Nanalaliani
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ﬂg‘jz%’ Wil ?”MQ’NMQLL‘]J?G]@L‘LA@Q

13999 1 WAAIANRAY, AAUTENILIUNIATEIN,  ANTIN 2 WAANKANITIATITnAD DS
LazANgdAuNUEsEuIeFaLUslunNAEd TN uig A unena el

T I T

o/

1. anuianalalunu (301610)) -152.11**

2. AnNLULANIRAnIUNITl 571 ANHNUUUALAANADIUNNTE  4.19%

3. pmduiinaeunlas -138** .088** AINITUEN Waeuudas 3.26**
M 5121 5165 4890  1|fduiug .0.068**
SD 15.74 10.22 10.96 R2 T4

unnewe "p < .05, **p < .01 wunewe *p < .05, **p < .01
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Q/

Un4

16 ANTIAN 2567

WA

UBTZIIN muﬂmmum

80
e o=
=_—
g o
Z 40 — ——ANNHNLUUAY = 41.43
s
é - ——ANHLUUAU = 51.65
——ANNHLUUAY = 61.87
0
37.6 48.9 59.9

AnaLiuginnlaauulag

Qi a o (-4 6 1 ¥ o Qi 1
A 1 ksl fdniugezndeannduginlasuid asuarainuiiiuey
292 011N7oiAaANNane larae ey

dwin weUlsziasganiln (MLM) 50



N1FUUTILIUY

e \flanaaaumiututiat mmmmm interactions L'J’ﬂﬁ?“ﬁu1 1.0 (Long, 2019) T34 R wuqn
NNANLULAUTRIADIUNN 70N (41.43) N1 mmufuuLﬂ@ﬂuuﬂmum@mqmﬂmmwwq
walaaasgniiasatldagAny, b = 0.44, p = .015, memLLuuﬂu@gﬁ?muﬂmﬂmq (51.65)
mquﬂ’ﬁ%muLﬂ?ﬂlﬂuuﬂmﬁm@mm‘um'faﬁmmﬁawﬂwmzﬂﬂﬁm@ﬂ'wﬁﬁﬂzﬁﬂﬁm b=-0.26,p =
.038, Lsﬁw,mmﬂummLLuu@u@vmum WNN@W]\‘I@‘LI@EINN%EIZQ’W’]&I b =-0.96, p < .001 TINUA
AN AU B4R UNNIOT AT RINE mmLLuuLﬂ@ﬂuuﬂmmmmwm@%m@mﬂumium

@vm‘uuﬂmmy P EVaG PNGIRN Johnson-Neyman NNy 43.14-51.44
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‘]J:f]z%’ Wil a‘vmwmuﬂﬁ‘mmum

NAGALENTNATINUBIDY NUTRYAE1393 100 AL IAILALTDYA

HAZATTUENNIATHINAUAZAIAN D18 ANUTNNUATEHINAUASAIAN TAULNNNT

FATANNNIWIUNAIAREAN 2
FAULNNINNAIARAS WIUNAIARNAANTDIAULAIUATHLINATDY

AL ANIATNNURIELNATDS

ANNAFIU AD WaAILANIATENTINUNATEY BNEUAL
ADTUENNATHTNAUATAIANTNATINFRTATILNTDIFULEN

16 ANTIAN 2567 52



16 AN3AN 2567

AL RN muﬂmmum

> ex2 <- read.table("lecture3ex2.csv", sep=",", header=TRUE)
> describe(ex?2)

vars n mean sd median trimmed mad min max
ses 1 100 4.96 2.10 5.24 5.01 2.18 0.00 9.67
age 2 100 41.66 9.09 42.27 41.84 8.01 17.90 64.49
guarlike 3 100 50.77 10.81 52.08 51.33 9.16 20.00 76.16
partlike 4 100 64.72 9.71 65.46 65.09 9.74 30.84 80.00

range skew kurtosis se

ses 9.67 -0.19 -0.51 0.21
age 46.59 -0.17 -0.10 0.91
guarlike 56.16 -0.49 0.29 1.08

partlike 49.16 -0.59 0.26 0.97

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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AL RN muﬂmmum

> corr.test(ex2)
call:corr.test(x = ex2)
correlation matrix
ses age guarlike partlike

ses 1.00 -0.06 0.63 0.47
age -0.06 1.00 -0.09 0.14
guarlike 0.63 -0.09 1.00 0.60
partlike 0.47 0.14 0.60 1.00
Sample Size

[1] 100

Probability values (Entries above the diagonal are adjusted for multiple tests.)
ses age guarlike partlike

ses 0.00 0.72 0.00 0.00
age 0.56 0.00 0.72 0.46
guarlike 0.00 0.36 0.00 0.00
partlike 0.00 0.15 0.00 0.00

To see confidence intervals of the correlations, print with the short=FALSE option
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16 WNTIAN 2567

> out2 <- Tm(partlike ~ age + ses + guarlike, data=ex2)
> summary (out2)

call:
Im(formula = partlike ~ age + ses + guarlike, data = ex2)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Ma X
-20.5429 =4 _Z70 _ 10 Y _

¥ = 28.50 + 0.22Age + 0.70SES + 0.47Guarlike

Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
(Intercept) 28.49941 5.32750 5.349 5.98e-07 ***

Coefficie

age 0.21546 0.08404 2.564 0.0119 *
ses 0.70153 0.46733 1.501 0.1366
guarlike 0.46814 0.09105 5.142 1.44e-06 ***

WYY R° = 41, F(3,96) = 22.43 » 0.05 ‘.’ 0.1 ° 1

Residual standard error: 7.564 on 96 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.4121, Adjusted R-squared: 0.3937
F-statistic: 22.43 on 3 and 96 DF, p-value: 4.345e-11

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> out2a <- Im(partlike ~ age*ses + guarlike, data=ex2)
> summary (out2a)

call:
Im(formula = partlike ~ age * ses + guarlike, data = ex2)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q MaXx

Y =59.9 — 0.52Age — 5.25SES + 0.14(Age) (SES) + 0.45Guarlike

coetfticients:
Estimate Sstd. Error t value Pr(>|t])

(Intercept) 59.90367 9.82356 6.098 2.3e-08 ***
age -0.52191 0.21361 -2.443 0.016399 *

ses -5.25065 1.66125 -3.161 0.002112 **
guarlike 0.45095 0.08565 5.265 8.7e-07 ***
age:ses 0.14456 0.03891 3.715 0.000343 ***

LR R = .49, F(4,95)=2251, p<. *7 0,05 ‘.7 0.1 ‘1

Residual standard error: 7.105 on 95 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.4866, Adjusted R-squared: 0.465
F-statistic: 22.51 on 4 and 95 DF, p-value: 4.239e-13

16 UNINAN 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM)



16 WNTAN 2567

¥ =59.9 — 0.52Age — 5.25SES + 0.14(Age)(SES) + 0.45Guarlike

01878, ANTULNIWATEINAUATAIAN, LATANNTELINAIAAIAANTBIELNATRILYINAL
0 WAYAYNTDLWAIAANARNUBINGHNAIENYINAL 59.9

Lﬁ\l’ﬂ@ﬂ’]uw%’mLﬁ?Hﬁﬂ@LL@v@Qm\lmqﬂU 0 LL@vﬂ’JUﬂﬁ\lﬁlﬁﬁfJf]ﬁ\lsﬁ’ﬂULW@QF’]@’W@’&WH@Q
Nﬂﬂﬂ?@ﬁﬁﬁ‘lﬂ ‘Ifi’Wﬂ‘ﬂ’WEILWQ\IGIJ‘LA 14 ANNTALNANARIARNAZURLAY 0.52 AN

Lﬁ@mﬂqmﬁu 0 LL@%ﬂ')U@%ﬂﬁﬂQ’]WH@ULW@Qﬂ@’maﬂﬁﬂﬂﬂﬁ;ﬂﬂﬂ?‘Nﬂﬂﬁ PUNAD1UY
muﬂmgﬁmmzzﬁ’mwﬂﬁu 1 LAY ANNTALLNAYAAIRANAZURALIAY 5.25 LLFY

AT UIBNADTUEN AT NALATAIANARAMNTELINAIAN AANANTY 0.14 LA
WINAEINNTY 1 T IHBAILIANANNTALINAIAANAANTILLINATES

ANNTALLNASARNARNTBINGNANDENUANTU 0.45 LAN LHAANTALIWAIAAIAAN

¥

UDIELUNATDUNNAY 1 UAN IHBATLANANIUIN AT ITALATAIANLAZ DY

dwin weUlsziasganiln (MLM) 57



ﬂf]z%’ Wil ?”MQ’NMQLL‘]J?G]@LM@Q

> anova(out2, out2a)
Analysis of variance Table

Model 1: partlike ~ age + ses + guarlike
Model 2: partlike ~ age * ses + guarlike

Res.Df RSS Df Sum of Sq F Pr(>F)
1 96 5492.7
2 95 4796.0 1 696.74 13.801 0.000343 #%x*
Signif. codes: 0 “***’ (0,001 ‘**’ 0.01 ‘*” 0.05 “.” 0.1 ' 1

1. 878 AU AT NAUATAIAN LazsalaNnN1IRUNAIAANaANTeILLNATDY
ARUNY AN LT IIULTBTE RO NNIHUNAIAANGANVDIALLDG LA 41%

2. Lﬁ'mﬁ'm@ﬂﬁﬁuﬁuﬁ‘ 3B UNE AN LTl 49% nnsifiaE
nuszALgNATY, F(1, 95) = 13.80, p < .001
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16 WNTAN 2567

> sim_slopes(out2a, pred="ses", modx="age")
JOHNSON-NEYMAN INTERVAL

wWhen age s the interval [26.38, 42.38]
p < .05.

Note: The range of observed values of age i1s [1

SIMPLE SLOPES ANALYSIS

Slope of ses when age = 32.58 (- 1 SD):

HanpdaauAagiaaed Johnson-Neyman
Wudmmm@mugmumﬂ:@ﬁ@
LAZAIANFARANNTRLINAYARZAN bl

=K o o O o di |d| =
INTEALIUEAN ATULNBRIEIREIN 26.4 013

42.4 U ynnunndn 42.4 T waliu
NNUINatNNTRd1AY ntaanan
26.4 U walflunisauasineliadnAny

GLu‘ﬂﬂﬂﬁ‘ﬂﬂ mmmmmummmiﬂgﬁ@
LAZAIANARANNTALIINAYAANAAN L

=K (% % o (% 1 d9/ =K o
INTTALULIATATY LANAUISDNTSAL

o/ o o/

wednAny luanguin

duin wedsziasguniln (MLM) 59



= interact_plot{out2a, pred="ses", modx="age")

75
70
age
2
= +1SD
=
g 65 = == == Mean
- 18D
Qﬂﬂﬂﬂ@ﬂﬁuzﬂﬁﬂmﬁﬁﬂﬂ@uﬂzﬂﬁﬂwﬂﬂuﬂﬁﬁmﬂﬂu
—(-0.52)
A = 3.61
0.14
0.0 2.5 5.0 7.5 10.0

SesS
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Q/

ﬂgj@ Wil ?”MQ’NMQLL‘]J?G]@L‘LA@Q

. muﬁfi’ﬂﬁﬁmm?wmzﬁ@uaﬁwm"quﬁmmmﬂqLLammuzzmqLmi:@fﬁ@LL@?.;zﬁvqmmim@ﬁﬂum?ﬁq
WatAaadn tnapluaNsatisuinasaadntesyinases AN39H 3 UAPSATANTIUUNTDIF
ulsianan annisiimsnzinanes A ALTUIN NG AR 4 Taelfjdiussendnsenguas
ADULNIATHTNALArAIANFasatitNnITRINAsAAaAN NIz ALTEAN ATy anuANsaile

waspanaanaastiinases, AR? = .07, F(1, 95) = 13.8, p < .001, NINT 2 LARNANHILLIDS
U dnsiusAanans
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ﬂf]z%’ Wil ?”MQ’NMQLL‘]J?G]@LH@Q

M13199 3 wAAIANLRAE, AudENILUNIATFIN, WATANAUANNUS
semaN9A LU T lWUNN9ILATIZA

1. FRAULUNINAYARNRAN

2. satNINAIARNAANTRHINATEY  .598*

3. 8¢ 144> -.093

4., ADTUSNN Lﬂﬁ“iﬂﬂﬁ‘ﬂ LATAIAN A470** 633** -.059
M 64.72 50.77 41.67 4.96
SD 9.71 10.81 9.09 2.10

UNIELUR "o < .05, *p < .01
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ﬂf]z%’ Wil ?”MQ’NMQLL‘]J?G]@LM@Q

A3 4 LAANKNANNTILATNZADAD A
TUNINIUNLTANLNNITRIUNAIARIRAN

(AmAim) 59.90**
FANLNNIANUNAIAAFAN VDAL LNATDN 0.45**
88| -0.52*
ANUSNATEFNAUATEIAN -5.25%
878 X ANTUSNUATEHFNAUATEIAN 0.14**

R 774

UNIELUE "o < .05, **p < .01
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ﬂf]z%’ Wil ?”MQNMQLL‘]J?G]@LM@Q

75
—
(9
€ 70
&
@
7z =
S 65 —~—01¢ 32.6 1
s ——

— =\

& 878 41.7 1
= 60
c =
€ ~—218 50.8 1

55

2.8563 4.9574 7.0584

ADNTUSNI Lﬂﬁ“i&@ﬁ@ LATAIAN

DN 2 wAARUANAUTTININADIULNATHFNAUATAIAN LA BN Fi
ANTHTALLNAIARIAAN LHAATLANAINTALINAIAANARNLDIELNATES
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Q/

ﬂgj@ Wil ?”MQ’NMQLL‘]J?G]@L‘LA@Q

o flanngeunnuduten daetarnds interactions e 1.1.0 (Long, 2019) T R wudn unens
1nel (33) z@muvm\imeﬂ@LL@”mmm@mmmummevﬂmmaﬂimw”muuﬂmﬂm b=-
0.54, p = .33, Lsﬁummﬂﬂumqﬂmﬂmq (42), b= .77, p = .082, meﬂmﬂ (51) ADTUSN
ATEINALATAIANTNANINLINFasaleNinasaadnatelindAny, b = 2.09, p < .001 199
a1y finaTesan AT giauard i Tnatihiddrydesalianwaspanadn vie

1739789 Johnson-Neyman Nl 26.38-42.38

16 NNIVAN 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM) 65



A NG LL‘]J?G]@ Lu@\ﬁ LAZFIN LLﬂ’j‘@ﬂﬂm\l

35 X LﬂuMQLLﬂﬁ"ﬂ@?vLL@v D, LﬂumuﬂmummmLLﬂmmﬂ@u 2 2¥A1 N1FILATIZADADAYALLL]
samalels

? —_ bO + b1X + bZDl + b3XD1

* nMsnageuINHU)dNusvTell a1nnsndinla 2 TniuAN Ae naaey b, viza AR?
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A NG LL‘]J?G]@ Lu@\ﬁ LAZFIN LLﬂﬁ‘@ﬂﬂm\l

® ANNINANAEURILFALNAN ANN1TAUTlAAINNITUNUAY D, ({1 0 7e 1

D =0-Y =by+ b X+ b,(0) + b3X(0) = (by) + (b)X

® ANALLAY AB AARALNU Y tiagl (Simple Intercept)

°* ANALNNU AR ANNTUEag (Simple Slope)
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Y — bO + b1X + bZDl + b3XD1

* b, e AN Y I lAaeanguasaaiile X = 0
* b, AR ANNTUIDY X e Y luNguaNaas
A 1 I Qi o v I I di
® b, B AMINWANFNRIAT Y INUNe lAzudangs e X = 0

® b, A8 AINUANANIBIANTUITNINNGH
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A NG LL‘]J?G]@ Lu@\ﬁ LAZFIN LLﬂ’j‘@ﬂﬂm\l

35 X LﬂuﬁlQLLﬂﬁ‘ﬂ@ﬁ‘wLL@v D, WAz D, Lﬂumuﬂa‘mummmLLﬂmmﬂ@u 3 92AU N1TILATIZADADAY
aviflusesialyi

? — bO + b1X + b2D1 + b3D2 + b4XD1 + b5XD2

* nMmpagudNUfdNiusvell annsavinlalaasauinaussndelnmanlduas Ll ldsn
Ufdunius uaalraumeay AR?
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* aunnsnanasradusaznguluassia i

D1=1,D2=0—>17=(b0+b2)+(b1+b4)X
D1=0,D2=1—>Y=(b0+b3)+(b1+b5)X
D1=0,D2=O_)?=b0+b1X



Q/

UAdunu ?”MQ’NMQLL‘U?W@LM@QLL@”MQLLﬂ?@@ﬂ@N

Y = by + byX + b,D; + b3D, + b,XD; + bcXD,

b, AB A" YVW]’TL&’W;IVLQ?J@\‘]ﬂ@N’ﬂ”]\‘lﬂ\‘] Sie X =0
* b, AR AINTUIEY X Fa Y Tunguansas
A
b, AB AN THKANFNUDIAY Ywmmﬂ”lmvmwﬂ@m 1 LAZNENANNEY Sia X = 0
® b, A AINLANGINTBIAT Yﬂnmmﬂimvmwﬂam 2 LAYNANANNDS Sia X = 0
® b, A8 mmLufmmm\mfnmmvwmﬂ@m 1 LAZNENANIDS

* b, A m'mLLmﬂr;msumv-mmﬁmwdﬁqmjm 2 WAZNANDNNEY
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* Tun9A5 X = 0 TdEAuuNg AnsanaLlasuAuenansaas X 16
Y = by + b{(X —m) + b,D; + b5(X —m)D;

, 1 I o 1 =\ I
* by Aa A Y DY laesnguanads e X = m
, Q/ ] 1 =
* by Aa AwFuIas X fia Y Tunguansds
, 1 1 I o 1 1 I
* by A8 ANUANFINTAIAN Y IVNUIElATEnaneng) 1ia X = m

, 1 Q/ 1 1
¢ b3 ﬁﬂ AITNLLANAWNUDIAITNITUTENINWNNQN
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Q/

UAdunu ?”VQWQWJLL‘]J?G]@L‘LA@QLL@"’WJLL‘]J?@W]@Q\I

® 1 TLAN zi"wﬁ’um@mMfammuﬁgmﬁ%mﬁ’mﬁ’umﬁLmﬂzﬁm'mLLﬂJa‘ﬂmu@mmq

* sinnuUfdnius nessaudadAry Whindjduiuseasnainannisinung udqudaaaiumane
WNaunITLATsnanaglng (Mraaatlaswlidld ANCOVA 1a)

* sndfdunusneszausiudnny Tulanaunansadudution Tvananeslaansgiiuy pe

* isiausdnnguiiusoutlsnniy unaduduasssaulssaiiasluusazngs
Y o 1 dl o ° o ¥ 1 1 o = 1 1 1 J 1
* Wusaudssaiiaadusaulsniiy lineaaudirraessioudsauiinauuansiessundnangy luusaz Aues
soulssieiiasve
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* 19 X = a1el, Y= annnihpsgaaadiueni, was G = riaresinwni (D, = lwwanwiunila, D,
= T9=NaAT9ae)

ANNUNPIAA

A

¥ = —5.71 + 1.43X + 94.29D, + 4.29D, — 2.57XD; — 0.57XD,

| 4 A~
NN 2 IHNansIIL) Y = —-1.43H 0.84X

nqudneds Tawanandiney ¥ = —5.71H 1.43X

nguit 1 Taedunihla P = 88.57 L 1_14'!(

NAFDLAMNT UL UAIUFAATNAN 1617937 O viTala

a8
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UAdunu ?”VQWQWJLL‘]J?G]@L‘LA@QLL@"’WJLL‘]J?@W]@Q\I

* 19 X = a1el, Y= annnihpsgaaadiueni, was G = riaresinwni (D, = lwwanwiunila, D,
= T9=NaAT9ae)

ANNUNPIAA

a

? = —=5.71 + 1.43X + 94.29D, + 4.29D, — 2.57XD; — 0.57XD,

DA =

NANANNEY THHUIARENTY 60.00 20.00 30.00

42.86 32.86 51.43

e 1 Insnnhonla ----

»

B¢

Q

NAKBUAIN Lu;mmwvmwﬂqﬂuum@vmﬂqm@iu

16 UNTIAN 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM) 75



Q/

UAdunu ?”MQ’NMQLL‘U?W@LM@QLL@”MQLLﬂ?@@ﬂ@N

o Fudn AvasiulatiuLLuseiied ldlun1medauAndusas
* X,X —SDy,X + SDy,
® 10-th, 25-th, 50-th, 75-th, WAz 90-th Percentile
o FigulaINATILUALTeIRA L s AUTIANLANg 11 ARNT YN 0%, 25%, 50%, 75%, Waz 100%

* Tusniddenianingndaulug) arldAaatuanaudaudesuuninsgiuduslunimagey

* douAnrasiaudsniiukuudnngs Aazlausaznguiuarluntsnsaaeud)duiug
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NANRLRINARRAINNINTE

122 o 1 a A d” < z a a
LWAEARYANAIIDNINAL ALTAYAAINAUIY 3 115 T1Faz 50 AU
Auag MUty
=) o
(Inel, Au, d9nqw) % @

ANNAFIU A BNTNALDAUIANNANLGD

S’?ﬂ‘y AN INTIBUANANNAUIZUINATY TN A
Late.
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U duiusszndnsoutlssiaiiosiazioutlsdnngs

= ex3 =- read.table("lecture3dex3.csv"”, sep=",", header=TRUE)
= describe(ex3)
Vars n mean sd median trimmed mad min max range skew kurtosis se

latemins 1130 3.31 2.51 3.00 3.04 2,97 0,00 12.00 12.00 1.05 1.12 0.21
COUNTIry™ 2 1530 2.00 0.82 2.00 2.00 1.48 1.00 3.00 2.00 Q.00 -1.5%2 0.07
angry 3 130 36.18 95.48 34,92 35.37 B.76 19.68 73.74 54.05 0, 88 1.20 0.77
= corr.test(ex3[,c("Tatemins", "angry")]1)

Call:corr.test(x = ex3[, c("latemins"”, "angry”)1)

Correlation matrix
Tatemins angry

latemins 1.00 0.53
angry 0.53 1.00
Sample size

[1] 150

Frobability values (Entries above the diagonal are adjusted for multiple tests.)
Tatemins angry

Tatemins 1] 0

angry 0 o

To see confidence intervals of the correlations, print with the short=FALSE option

= table(ex3[, "country"])

chinese english thai
50 50 50

= ex3[,"country”] =- relevel{ex3[,"country”], ref="thai")
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= 0oUt3 <- Im(angry ~ latemins + country, data=ex3)
= summary {out3)

call:
Im(formula = angry ~ latemins + country, data = ex3)

Residuals:

AN

Y = 26.33 + 1.97Latemins + 0.81Dcpinese + 9-18Dgnglish

CoeTT1CT1ents:
Estimate std. Error t value Pri=|t|)

{Intercept) 26,3328 1.2353 21.318 < 2e-1f #=®*
lTatemins 1.9676 0.2266 8.685 6.98e-15 #w*
countrychinese 0. 8071 1.3907  0.580 0. 563
countryenglish  9.179%0 1.3907  6.600 7.10e-10 ##*
Signif. codes: 0O "##=° 0,001 °**' 0.01 **' 0.05 ‘." 0.1 ° ' 1

Residual standard error: 6.953 on 146 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.4733, Adjusted rR-squared: 0.4625
F-statistic: 43.73 on 3 and 146 DF, p-value: < 2.2e-16

R® = A7, F(3, 146) = 43.73, p < .001
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= out3a <- Im{angry -~ latemins®*country, data=ex3)
= summary{out3a)

Call:
Im{formula = angry ~ latemins * country, data = ex3)

Residuals:
Min 1qQ Median 30 Max

Y =29.5 + 1.0Late — 0.26D, + 0.25D; + 0.31D.(Late) + 2.67Dg (Late)

-1

o

Estimate std. Error t value Pr=|t]|)
{(Intercept) 29.5190 1.5485 19.0B63 <« Z2e-1lg #¥¥
latemins 1.0021 0.3826 2.619 0.0097& #*%
countrychinese -0.2551 2.0873 -0.122 0.90290
countryenglish 0.2512 2.1779  0.115 0.90833
latemins:countrychinese  0.3140 0.5051 0.622 0.53516
latemins:countryenglish 2.6642 0.5304 5.023 1.48e-06 #%*%

signif. codes: @ *#%%' 0,001 °®*' 0.01 **' 0.03 “." 0.1 ° ' 1

rResidual standard error: 6.339 on 144 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.5682, Adjusted R-squared: 0.5532
F-statistic: 37.9 on 5 and 144 DF, p-value: <« 2.2e-16

57, F(5, 144) = 37.90, p < .001
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Y =29.5 + 1.0Late — 0.26D, + 0.25Dg + 0.31D.(Late) + 2.67Dg(Late)

DUIAINIGNEIINAL O ‘Lﬂﬁ mﬂ‘wmﬁmﬁwhﬁu 29.5

Y a & = A & Y
D1RAELNNUL T UWIN mimmzimmwmu (R ZEN

Aﬂl 1 o = = v 1 %
LHALIRATNIALLNINDU O UN ﬂmmﬂmﬁuﬂﬂmﬁﬁﬂm 0.26 AN

HBIANNAEWINL 0 WT AudanneazinssuInndaulng 0.25 wax

HANANIZIYANTY 1T U 72AU AN INIENANTULRIAUAUNNNATNTEAL
AN INIENIANAUYRIAL INE 0.31

HANATNIRNLANAY 1 W71 92AUANNINISNANTINIIAUEINHNINNT1TTAL
A inssiNsauzasaning 2.67

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> anovalout3, out3a)
aAnalysis of variance Table

Model 1: angry ~ latemins + country

Model 2: angry ~ latemins * country
Res, DF rRSS DF sum of Sq F Pr(=F)

1 146 7058.5

2 144 5786.4 2 1272.1 15.828 6.113e-0Q7 www

;'_i;m'f. codes: O *#®%° Q0,001 °“®*' Q.01 **' Q.03 *." 0.1 ° " 1
1. LQ@W%@WEIuﬂzﬂ?$WWﬁ@WNW?Q@%UWE@QWNuﬂ?ﬂﬁquﬂﬂﬂﬂqql@ﬂ?fh%4796
2. WaiinKal dusus nsesunamnnudslssinaiy 57% nasiiaau

nusrAUEdNATY, F(2, 144) = 15.83, p < .001 LAAIIILENBLIANANELANTL
1 U 22AUANNINIENIANAULAN AN WL UINNU T2N A

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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= 5im_s lopes{out3a, pred="latemins”, modx="Country”) = out3a <- Im{angry ~ latemins*country, data=ex3)

SIMPLE SLOPES ANALYSTS

Slope of latemins when
Est 5.E. t val
367 |03z o.08
Slape of Taremins whan
EsT s.E. t val
132 |ez 300
Slope of latemins when
Est 5.E. t val
1.00 |03 2.62

warningJmessage:

Country

S'U'I"I'I'IEEH‘—Neyman interwval

= english:

= chfrnese:

= thart:

= summary{out3a)

call:
Im{formula = angry ~ latemins * country, data = ex3)

Residuals:
Min 19 Median Els] Max
-13. 6988 -4,5530 0.1675 3.7784 16.0432

Coefficients:
Estimate std. Error t value Pri=|[t|)

{Intercept) 29,5190 1.5485 19.063 < Ze-1g #**
Tatemins 1.0021 0. 3826 2.619% 0.00976 **%
countrychinese -0.2551 2.0873 -0.122 0.90290
IHII:I-II Ve o 2L o L.J.."."! L g N - L=
latemins:countrychinese  0.3140 0.50351 0.622 0.53516
latemins:countryenglish 2.6642 0.5304 5.023 1.48e-08 ##%%
signif. codes: ©Q “##*%° Q. 001 ‘%= Q.01 **' Q.03 “." 0.1 ° " 1

Residual standard error: 6.339 on 144 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.5682, Adjusted R-squared: 0.5532
F-statistic: 37.9 on 5 and 144 DF, p-value: < 2.2e-185

available for factor moderators.

AUNNAryanE EanaiuianaxnInau AcNingsarNInau

2. wapdulszdnionnay AUBIN (3.67) azlAdnndugindiaulne (1.00) ating

HaANATY WAAWAY (1.32) wazAilng (1.00) HAauduliunnsneiiag1etiiag)

16 WNTAN 2567

duin wedsziasguniln (MLM)
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Q/

UAdunu a‘vmwmuﬂ?mLumLL@vmuﬂmmﬂ@m

= interact_plot(out3a, pred="lateminz", modx="conN_

country

= thai
_-— chinese

s TS english

00 25 50 75 100 125

latemins
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. . o a A o =
Lﬂd??;l‘]_lL‘Vlﬂ‘i_lmﬁuiﬂﬁ?ﬁ?:mqf]maﬂ’]m LANTNUATZEZLIANAE = 0 UIN

= out3a «- Im{angry -~ latemins®country, data=ex3)

= out3ax <- Im{angry ~ latemins + latemins:country, data=ex3i)
= anovalout3ax, out3a)

Analysis of variance Table

Model 1: angry ~ latemins + Tatemins:country
Model 2: angry ~ latemins * country 5
Res. Df r55 DF sum of sg F Pr{=F)

L s yieaungu unnsneiuasinalis gAY
2 144 5786.4 2  2.4004 0.029

= summary{out3a)

call:
Tm{formula = angry ~ latemins * country, data = ex3)

Residuals:
Min 10 Median Ely] Max

-13.6988 -4.5530 0.1675 3.7784 16.0432 = | |
ﬂmuimﬁ”l,mmmqmn

Coefficients:
Estimate Std. Error t wvalue Pri=[t|)

AN et liug1Any

{(Intercept) 29,5190 1.5485 19,063 <« 2e-1f #=#=
Tatemins 1.0021 0.3826  2.619 als
countrychinese ~0. 2551 2.0873 -0.122
countryenglish 0.2512 2.1779  0.115 .
Tatemins: countrychinese 0. 3140 0. 5051 0.622 : i
' . L _ o o/ 1 1
I?EEFTI'I n5.cnuntryeng115h 2. 66042 0.5304 3.023 1.48e-06 ﬂuﬂqnqwiﬂj\ﬁllj\l LLmﬂmf}qqqﬂ
Signif. codes: © "##=' 0,001 "**' 0.01 **' 0.05 “." 0.1 °* "1

Aulnaatnelia gAY

Residual standard error: 6.339 on 144 degrees of freedom
Multiple rR-squared: 0.3682, adjusted R-squared: 0.53332
F-statistic: 37.9% on 5 and 144 DF, p-value: < 2.2e-18

duin wedsziasguniln (MLM)

85



16 WNTAN 2567

. . o a A o =
L‘]_EI\EULWﬂUﬂQWNIﬂ?ﬁ?ZMQWQ@msﬁWM LANTNUATZEZLIRNRNE = 3 UIN

= out3a3 <- Im{angry ~ I{latemins - 3)*%country, data=ex3)

= out3asdx <- Imlangry ~ I{latemins - 3) + I(latemins - 3}:country, data=ex3)
= anovalout3alix, out3al)

Analysis of variance Table

Model 1: angry ~ I(latemins - 3} + I(latemins - 3):countr
Model 2: angry ~ I{latemins - 3} * country o

L e g D meTsa B OE YeaINNANUANANALateNTiIgN ATy
A 144 5786.4 2 2050 25.503

Signif. codes: © "##=' 0,001 "**' 0.01 **' 0.05 “." 0.1 °* "1
= summary (out3a3)

Call:
Tm{formula = angry ~ I{latemins - 3) * country, data = ex3)

Residuals:

Min 1q Median Eln] Max
- - 7 i . = 1 !
13. 6988 4, 5530 0.1a75 3 84 16.0432 ﬂu@uiﬂ?ﬁVLNLLﬁ]ﬂ[ﬂ’]\‘]@’m

Coefficients:

Estimate std. Error t '-.fa'lug Pri{=[t|) ﬂuimﬂ@ﬂqqﬁﬂ’ﬂﬁqﬁm

{Intercept) 32.5251 0.9038 35,987 v
I{latemins - 3) 1.0021 0.3826 2.619
countrychinese 0.6868 1.275% 0.538
countryenglish 8.2439 1.2806  6.437
I{latemins - 3):countrychinese 0. 3140 0. 5051 0.622 ; o 0
I(latemins - 3):countryenglish 2.6642 0.5304 5.023 1.48e-06 %% ﬂuﬂ\‘mfrjgﬁﬂ’iﬁl,u}mﬁrm@’m

. : . oy ey ! [y | iy 1 P & 1 a o o (%
signif. codes: @ 0.001 0.01 0.03 “." 0.1 ﬂuimﬂ@ﬂqquuﬂ@qﬂm&l
Residual standard error: 6.339 on 144 degrees of freedom
Multiple rR-squared: 0.5682, Adjusted rR-squared: 0.5532

F-statistic: 37.% on 5 and 144 DF, p-value: < 2.2e-16

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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. . o a A o =
L‘]_EI\EULWﬂUﬂQWNIﬂ?ﬁ?ZMQWQ@msﬁWM LANTNUATZEZLINNANE = 6 UIN

= out3ad <- Im{angry ~ I{latemins - 6)*country, data=ex3)
= out3adx <- Imlangry ~ I{latemins - 6) + I{latemins - &):country, data=ex3)

= anovalout3agx, out3as)
analysis of variance Table

Model 1: angry ~ I(latemins - 6} + I(latemins - 6):country

Model 2: angry ~ I(latemins - &) *
Res. DF rR55 DF sum of =g F

1 146 9467.06

2 144 5786.4 2 3681.2 45. 805

signif. codes: 0 "#%=' 0,001 P&’

= summary (out3atg)

call:

Tm{formula = angry ~ I{latemins - &) * country, data

Residuals:
Min 1q Median Ely]

Coefficients:

Estimate std.

{Intercept) 35.
I{latemins - &) 1.
countrychinese 1.
countryenglish 16,

I{latemins - 6):countrychinese 0.
I{latemins - 6):countryenglish 2.

Signif. codes: O "#%=' 0,001 ‘%%’

Residual standard error: 6.33%9 on 144 degrees of freedom
Multiple rR-squared: 0.3682, Adjusted R-squared:
p-value: =< 2.2e-16

F-statistic: 37.2 on 5 and 144 DF,

country

Pri{=F)

4.019e-1pnn

.05 ",

0.Q1 =t

Max
-13. 6988 -4.5330 0.1675 3.7784 16.0432

5313
0021
6258
2365
3140
6642

0.01 =t

0

[ T R R ]

0.

Error t wvalue Pr{=|t|)
25.

.3B7E
. 3826
. 8BE3
. 8976
. 5051
. 5304

05 ",

0.

[y I o sy N

0.

o/

PRATNNGNLANFNN TR ENINTiId ATy

1°°1

ex3)

= 1 1
ALALINTS L LANFATNAIN

Aulnaatnelia gAY

977
.619 )

.872C_0. 38478

.622 053516 o \

-023 1.48e-08 **¥ ﬂumﬂqﬂmmmnmwm
101

Aulnaataliia gAY

5532

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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. . o a A o =
L‘]_EI\EULWﬂUﬂQWNIﬂ?ﬁ?ZMQWQ@msﬁWM LANTNUATZEZLINNRANE = 9 UIN

= out3ad <- Imiangry ~ I{latemins - @)*country, data=ex3)
= out3adx <- Im{angry ~ I{latemins - 9) + I(latemins - 9):country, data=ex3)

= anovalout3ax, out3ad)
Analysis of variance Table

Model 1: angry ~ I(latemins - 9) + I(latemins - 9):country

Model 2: angry ~ I{latemins - 9) * country

Res.Df rR55 DF sum of sq F Pr{=F)
1 146 B589.9
2 144 5786.4 2 2803.5 34.884 @

.05 ',

Signif. codes: 0 "#%%' 0,001 “#*%’ Q.01 **' O
= summary (out3ag)

call:

Tm{formula = angry ~ I{latemins - 9) * country, data

Residuals:
Min 10 Median Ely] Max
-13. 6988 -4.,53530 0.1a75 3.7784 16.0432

Coefficients:
Estimate std.

{Intercept) 38.5374 2
I{latemins - %) 1.0021 0
countrychinese 2.5707 3
countryenglish 24,2292 3
I{latemins - 9):countrychinese 0. 3140 0
I{latemins - 9):countryenglish  2.6642 1]

Signif. codes: O "#%%° Q0 001 ‘#*%' 0,01 ‘¥ 0,

Residual standard error: 6.339 on 144 degrees

Multiple R-squared: 0.5682, Adjusted rR-squared:
F-statistic: 37.%2 on 5 and 144 DF, p-value: < 2.2e-16

Error t value Pr{=|t|)
16,
. B19
815
433
L B22

.023 1.48e-06 ** ﬂuﬁﬂﬂﬁ]‘]ﬂiﬂﬁ‘ﬁuﬁlﬂﬁi’]ﬁ@’m

L3579
. 3826
L1536
L 2397
L5051
. 5304

of freedom
0.

a3 .

0.

W

o/

PRATNNGNLANFNN TR ENINTiId ATy

1 "1

ex3)

= 1 1
ALALINTS LLANFANNAIN

lue Aulneatelia gAY

< 2e-1f W
i EE

Aulneatelia gAY

5532

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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. . o a A o .
L‘]_EI\EULWﬂUﬂQWNIﬂ?ﬁ?ZMQWQ@msﬁWM LANTNUATZEZLIANRANY = 12 LN

= out3al? <- Im{angry ~ I{latemins - 12)*country, data=ex3)

= out3alZx <- Im(angry ~ I{latemins - 12) + I{latemins - 12):country, data=ex3)
= anovalout3alZx, out3al2)

analysis of wvariance Table

Model 1: angry ~ I(latemins - 12} + I(latemins - 12):country

Model 2: angry ~ I(latemins - 12} * country ¥ N o o
Res.DF RSS Df sum of s F Pr(>F ' : o ' =

L 146 8107.3 q (-F) Vlﬁ@”]ﬂ\lﬂ@qllLLﬁ]ﬂ[ﬂ’Nﬂu’ﬂﬁlﬂﬁﬂJuﬂ’&ﬂ 3]

2 144 5786.4 2 2321.1 28.882 X Bdle-11 ¥

signif. codes: O “**%’ 0,001 °*=’ 0.01 “*’ 0.05 ‘.’ 0.1 * ' 1

= summary{out3alz)

call:
Tm{formula = angry ~ I{latemins - 12} * country, data = ex3)

Residuals:

Min 10 Median 30 Max
-13. 6988 -4.53330 0.1675 3.7784 16.0432 = 1 |
AUALIN9S Il ANFA19an

Coefficients:

Estimate std. Error t© wvalue Pri=|t|) S T Ty
{Intercept) 41. 5436 3.4473 12.051 = Ze-1g ##¥ ﬂuimﬂﬂﬂqQNuﬂ@qﬂﬁy
I{latemins - 12) 1.0021 . 3826 2.6819
countrychinese 3.5126 4.35817 0.767
countryenglish 32,2218 4.7639 6.761
I{latemins - 12):countrychinese 0. 3140 0. 5051 0.622 . g o .
I{latemins - 12):countryenglish 2.6642 0.5304 5.023 1.48e-0p ##= ﬂ%@ﬂﬂt]‘]ﬂﬂ?ﬁl,wmquﬂ
signif. codes: © "#*%=" 0,001 “**' 0.01 **' 0.05 "." 0.1 * " 1

Aulneatelia gAY

Residual standard error: 6.339 on 144 degrees of freedom
Multiple rR-squared: 0.5682, Adjusted rR-squared: 0.5532
F-statistic: 37.9 on 5 and 144 DF, p-value: = 2.2e-186

dwin weUlsziasganiln (MLM)

89



N1FUUTILIUY

° muﬁﬁﬁﬁﬁmmﬁ‘wm@u?ﬂ‘m?i‘w@mmﬁ-ﬁmqumﬁmmgﬁifammimﬁ Imﬁzﬁ’mmﬁ 1%& %u SN3
’ﬂﬂﬂf]‘]:r L‘ﬂuﬁ]’JLLﬂﬁ‘ﬂ’WﬂU E’ﬁﬁ"N‘Vl 5 LL@@Q@OWW??M%W%@QE‘IQLL‘]J':]“VN‘VIN@ AINNTIATITUDADAL
LL‘]_I‘]_IZQ’WWLI"]JH WUN@@QW}?’NVI 0 Iﬁﬂﬂ{]m\lwuﬁﬁ“”ﬁq’]\‘1@’11&’31&1&’1%‘1/]3\1’]@WEILL@"’@&I“H’WH?]@WJ’\N

Tnssteszautiadndty, AR? = .09, F(2, 144) = 15.83, p < .001, NINW 3 LARNANHTULIDS
U dnsiusAanans
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M99 5 WAAIANLRAE, AuldeIIUNINTFIN, WATANRUANTUS
2e319A LU T N9 ATIZA

1. Aulngs
2. SN TIRNENE 530**
Tna 32.83 (6.07) 3.30 (2.37)
o 33.55 (7.49) 3.26 (2.75)
’é/\‘mf]‘]ﬂ 42.16 (11.21) 3.38 (2.47)

UNNELE *p < .05, *p < .01, Tuunnaesusazdnyanslansaniens
LATAIUTEULUNIRT U IWAY
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ﬂ’]ﬁ‘%‘l‘ﬁ 6 WAANKHANITIAIIEWDANAY LUNITN UL ANINGE

o/

(061R) 29.52*
o ddl
RNUILUINNNIANE 1.00**
o ac

DUTRAL -0.26
ftyanpeengw 0.25
AUILUNNNNAE X AEYTNRAL 0.31
o ddl o a o
AMUILUNNNNNAE X AU TIRDING Bt 2.66**

R? 568**

NIWR *p < .05, **p < .01
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N1FUUTILIUY

ANINIE
AN
(@)
t.
S
[

0.7986 3.3133 5.8281

LIRTNEE

a

NI 3 LARNEVIBNATBAUILUNNNNNAasiand N TN s TunguFnatinusa ATy B
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% a o aldl = 1 1 N oo 0 o
¢ 1u‘vmzﬁm6mm "Q’]HQ‘LLM’WW]N’]ZQ’WEINN@‘Vl’\\‘ill']ﬂﬁlﬂﬂ’]qﬁ\liﬂﬁ‘ﬁ’ﬂﬂ’]ﬁﬁ\luﬂ@'}ﬂﬂ; (ps < .01), bimﬂ = 1.0,

Q/

b4, = 1.3, By = 3.7, TneunnaninaszinearlinauazaanlilanmAsiuet e s g Ay (o

= .54) memmwmmﬂumﬂq*]:rmnfmmimmmmuammu (p <.001)

* M’Wﬂlﬂﬁ‘qf"m’ﬂ‘]_lﬂﬂ’]ﬁ\lLLﬁ]ﬂﬁiqﬂﬁ‘”M’jW\iZﬁ/ﬂJsﬁ’]ﬁ] 1uLLﬁi@v@”@‘i’mmmmumwmmmﬂ W‘].IN@ﬁﬂ[ﬂ’]ﬁ"N‘ﬁ
14 ﬂ@’mﬂ’ﬂ ﬂfﬂﬁ\lLLIF]ﬂﬁ]ﬁﬁ?”ﬁqqﬂﬂﬂﬁ\liﬁ\lﬂ\‘]ﬁ‘”ﬂﬂuﬂ@’]ﬂﬂ_l meuqumwmmmﬂu@ﬂ LEIADIN
LLﬁlﬂﬁlﬁﬂﬂQﬁ‘”ﬁUuﬁlﬂ’]ﬂﬂJ memumwmmﬂm
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ATNN 7 LAAIANRALTBIUARZALUTIR WAZNIINAFALAYINUANFNNIZUINADAY
luLLm'@zﬁfmmf«?f]mumﬁﬁmma

29.52 29.26 29.77 -0.26 0.25
3 25.51 <.001 32.33 33.21 40.77 0.69 8.24**
6 45.81 <.001 909 37.16 51.77 1.63 16.24™*
9 34.88 <.001 38.54 41.11 62.77 2.57 24.23**
12 28.88 <.001 41.54 45.06 73.77 3.51 32.22**

WNNEuR  *p < .05, *p < .01
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UAdunu ?”MQNMQLL‘U?M@LM@QLL@"’WJLL‘]J?@W]@N

o Y v

1 ch/ Y Aa o o 6 1 o 1 di o o/ 1 a Y
* sivdamantaNsn MU Jduiusssud e ssiattiasuariautlsanngulunisnansidasala

* gdnriugsendeaneuzazni93nEn (Aptitude-Treatment Interaction) N@AGINAURINTIFNENUUAE L
ALANHEUTIAIH TN TINNINARDILTH AU

%

* N1IATIRABLAAF LUNT9YINUNE (Predictive bias) NABINIINAADLINANNIIVNINUNETTNIWNAWINULILAY
NAAWS AN ANNUIEUd19NgX

16 NNIVAN 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM) 96



A
NITLUALURLAIAINANNITNULNN

* ANNIONLN AR X Wudqudsniiuaesaninaann X v Y

* Nna1Aa X WuALU N T LANENATRIRALLAY
Y = by + b1 X + b, X + b3 XX = b} + bi X + b, X?

* sluuuil Aa noalasuulaaas X Tuglaasannisnnuiu

I dl I o o = 1 1 !/
* ManagauInalauLlasasluglrasannisinasaasvizald anunsomeaasinenaci by
LANEN9aTn 0 aeheiitdnAtyiielyl vienmasay AR Held X 2 Wl
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¥ = b+ b\ X + b, X2

* b} A Awas Yida X =0
* by A Anuduzas X ldvn villa X =0

P . | TR .
* b, An AANdUaed X Tl Y ilaauuilasll We X s 1 widae
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Y = by + b1 X + by X?

v, by < 0;mudusna v, by > 0; muduiiniu

> X » X

o v a o = o Qi o o S o
AINNTUAANLAUAAT AR AITNTLUB Xmmmm 178 BRTINIT

wazilasaes Y 1qnlaqauilsnas X (Instantaneous Rate of Change)
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* MANTUIRY X N9nlaqanuiisans X

v d ,
—> = — (b + biX + b;X?) = bj + 2b;X

Q/

sl A by + 2by X fadifluanadudeslunsiazaians x

* ANQIA P M’j"ﬂﬂqﬂﬁﬂ’eﬁﬂ %mmmummu 0 mumm@yz@lmm‘@mmﬁ@

q

_bi
2b!
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ai 1 = o o QI o o 9/di 1
® NNIUNT AD ANNIWYUINNIAIRDY ADIRINITONAAI199 X T 1AFaee) uAnisudanauvae
CINIRIAGI!

* X2 nquaguudasignulag 1 As
* X2 nslaguudasignulag 2 As

* X" nalagundasigoulag n— 1 A

* dn3at ldannI I uINNIANgIgANAIAdNaTH LadAat) ann1adad Tnamaaasudn AR? unnsing
q1n 0 agedltiadAyvire

o/

* ynlULANAI9aIN 0 AeNINUHANATY AANIAIAY

[o]

* YNLANANAIN 0 ReeNrd1ALY wilanduung
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* Maasuguenans azin liilannunungre9aafnnny Y 18 uasriANANgUs Ll X 7
AAINIT LA (WFBNTNARBLANAINTUAINENT 3ANANANN 0 ateltadAtuvTaly) Tneld

faseiugms by + 2b, X

* WAl lAdaNaraN1INARALAIAIFIAATBIANNI TN LN
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Eﬁ‘ﬂvﬁlﬁﬂﬂﬂqiﬂﬂ@ﬂﬂﬂqqﬂ\la AARTINNITNAADY 50 AU VL@?‘LIWJ’]?\IG

doava o N7 T HNAINANILANFANAL 221IN9NT AU AFLIE
m@QTmHmmmﬂmﬂmmmﬂm

e

. o o
FAAINND LNNTGUYUT

a = dl dl o v Aa
Zﬁ\lﬁ\lﬁ]ﬂ’ﬁ,& AR mmmm‘ﬂmwmmmﬂmﬂm
oo A dl 1 v £
ANNAD HuAlunisanyvizas lugliduleg

H-: TR A NAUN LS
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= axd «- read.table("lecturelexd.csv”, sep=",", header=TRUE)

= describe(exd)
vars n

mean  sd median trimmed mad min  max range skew kurtosis se

fearprob 150 0.59 0,28 0.61 0.6 0.32 0,01 0.9% 0,98 -0.36 -0, 95 0,04
cigarette 2 50 14.26 6.94 15.00 14.2 5.93 0.00 36.00 36.00 0.23 0.56 0.98

= Corr.test(exd)
Call:corr.test(x =
Correlation matrix
fearprob
fearprob 1.00
cigarette -0.39
Sample size
[1] 30
Probability wvalues
fearprob
fearprob 1]
cigarette 0

To see confidence

16 ANTIAN 2567

exd)

cigarette
-0.59
1.00

(Entries above the diagonal are adjusted for multiple tests.)
cigarette

o

o

intervals of the correlations, print with the short=FaLSE option

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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= outd =- Im(cigarette ~ fearprob, data=exd)
= summary [outd)

call:
Im{formula = cigarette ~ fearprob, data = ex4)

Residuals:
Min 1q Median Ely] Max
-14. 0786 -3.2376 -0.7166 2.7475 13,2565

Coefficients:
Estimate std. Error T value Pri=|t|)

{Intercept) 22,897 1.898 12.067 3.82e-16 #%%
fearprob -14. 699 2.926 -5.024 7.44e-06 ***
Signif. codes: 0O "#*#*' Q. 001 ‘#*° Q.01 ‘*' 0.05 '.' 0.1 °

Residual standard error: 5.679 on 48 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.3446, Adjusted R-squared: 0.3309
F-statistic: 23.24 on 1 and 48 DF, p-value: 7.43B6e-06

R® = .34, F(1, 48) = 25.24, p < .001

= anovaloutd, outda)
analysis of variance Table

Model 1: cigarette ~ fearprob
Model 2: cigarette ~ fearprob + I(fearprobsr2)

Res. DF Rss Df sum of =g F Pri=F)
1 A8 1547.8
2 A7 1230.7 1

Signif. codes: O “##%" Q0,001 *#*+%° 0,01 **' 0.03 *,

= outda <- Im{cigarette ~ fearprob + I(fearprobr2), data=exd)
= summary {outda)

call:
Im{formula = cigarette -~ fearprob + I(fearprobs2), data = exd)

Residuals:
Min 1q Median 30 Max
-11. 6048 -3, 8607 0.4359 3. 3665 9.0118

Coefficients:
Estimate std. Error © value Pri=|t|)

{(Intercept) 29.920 2.645 11.311 5.18e-15 #%%*
fearprob -50. 608 10.65%0 -4.752 SRS
I{fearprobs2) 33.4867 9.617 3.4800 0.00109 9=
signif. codes: @ "##%' Q Q01 f*%° Q.01 **' 0.05 “." 0.1 ° " 1

Residual standard error: 5.117 on 47 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.4789, Adjusted R-squared: 0.4567
F-statistic: 21.6 on 2 and 47 DOF, p-value: 2.228e-07

R* = .48, F(2, 47) = 21.60, p < .001

ANNNNAINNAIZBIAINTONLNY LN Y 13%
:é 1 1 a o o o
712 12,15 005 TILANFINAIN 0 BEINNHTEANATY

0.1 "1

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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> outda <- Im(cigarette ~ fearprob + I(fearprobr2), data=ex4)
> summary(outda)

call:
Tm(formula = cigarette ~ fearprob + I(fearprobA2), data = ex4)

Residuals:
Min 1q Median 3 Max
-11. 6048 -3. 8607 0.4359 3.3665 9, 0118

Coefficients:
: td. Error t value Pr(=|t|)
2.645 11.311 5.18e-15 ##*=®
10,650 -4,752 1.94e-05 wu#
9.617 3.480 0Q,00109 **

(Intercept)
fearprob
I{fearproba2)

Signif. codes: O ‘##%° Q0 001 ‘#*+*° Q.01 *#*' 0.05 *." 0.1 ° " 1
Residual standard error: 5.117 on 47 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.4789, Adjusted R-squared: 0.45367
F-statistic: 21.6 on 2 and 47 DF, p-value: 2.228e-07

Y =2992 —50.61X + 33.47X?2

NaN T EUIIAIINNAD 0% N9QLLYTatN 29.92 N9L

NINHAUTHETUN 100% (MFUAUS 0%) ATAANNTGLLNT b6 50.61 NI

=

ANNNUANFNNTENINANNTUIRITHEUNT 0% LAz 100% Befl 33.47 T9UAAS AN

o/

N9ILALIULLALLUNUININAIAEY BBLNENITQULWT IAatNTd1ATY
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= with({exd4, plot{fearprob, cigarette, xlab="pProbability of the Fear advertisement”, ylab="Number of Cigarettes Smoked"))
= myorder «- order(exd4[,"fearprob”])

= yhat <- predict(outda)
> lines(exd4 [myorder, "fearprob”], yhat[myorder])

o] e}
(O]
S

o
& ™ 7
)]
0 _
2
) 8_
p
©
2 _
@)
Y—
o o _|
[
(]
E 0
>
Z o - o o

| | | | | |
0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0

Probability of the Fear Advertisement
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o/ dl o/ 1 1 v Aa o/ 1 o/
NARAUAINNTL LmzqmmuimwmﬁﬂﬂmﬂmmmﬂmLmﬂu 20%

= outda? =- Im(cigarette ~ I{fearprob - 0.2) + I((fearprob - 0.2)42), data=exd)
= summary{outdaz)

Call:
Im{formula = cigarette ~ I{fearprob - 0.2) + I{(fearprob - 0.2)22),
data = exd)

Residuals:

Min 10 Median Els) Max
-11. 6048 -3, 8607 0.4359 3. 3665 9.0118

21.138
-37.221

T

Coefficients:

td. Error t value Pri=|t|)
1.297 16.293 = 2e-1i =%=
0.98E -5.3206 2.77e-0p w¥¥
9.617 3.480 0.00109 ==

{Intercept)
I{fearprob - 0.2)
I{{fearprob - 0.2)A2)

Signif. codes: O "##=' 0,001 ***' 0.01 **" 0.05 “." 0.1 * " 1

Residual standard error: 5.117 on 47 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.4789, Adjusted R-squared: 0.4567
F-statistic: 21.6 on 2 and 47 DF, p-value: 2.228e-07

WaNTnEuIIUAINNAD 20% NNIGULWTALN 21.14 WU

NINHAUTHEWN 100% (MELAUS 20%) A2AANIIFULUTIA 37.22 Hu

16 UNINAN 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM)
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NARALANNNTY WHadndrvlnrinna liiiaANnNawINAY 70%

= outda? <- Im(cigarette ~ I{fearprob - 0.7) + I((fearprob - 0.7)42), data=exd)
= summary (outda?)

Call:
Tm{formula = cigarette ~ I(fearprob - 0.7) + I{(fearprob - 0.7)}a2),
data = exd)

Residuals:
Min 1g Median 30 Max
-11.6048 -3, 8607 0.4359 3. 3865 9.0118

Coefficients:

10.8939
-3.7540

.00

td. Error t value Pri{=|t]|)
0.9241 11.788 1.,22e-15 ##%
4.,1040  -0.913 0.36501
9.6167 3.480 0.00109 ==

{Intercept)
I({fearprob - 0.7)
I{(fearprob - 0.7)42)}

Signif. codes: O "#¥%' 0,001 f*#' 0.01 **' 0.05 '." 0.1 * ' 1
Residual standard error: 5.117 on 47 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.4789, Adjusted R-squared: 0.4367
F-statistic: 21.6 on 2 and 47 DF, p-value: 2.228e-07

=

NaNTHEUINAIINNAY 70% N194ULWTaLN 10.89 1w

NINTUTHEDN 100% (MAWAUS 70%) A¥aANIIALLYT LA 3.75 19l
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* ANuTution = —50.608 + 2(33.467)X
fci’"m'mmuﬁ'gu

0 -50.61 dndaulamnnivilfauunaufiquiasfian
2 -37.22 _ —b;  —(-50.608) e
4 23.83 - 2b,  2-33467
6 -10.45
8 2.94
1.0 16.33 aulsimaniivinliduay

ALNGATILTIAINAD 76%
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° Q’]%'Q]’%/ﬁa ﬁgl/’ﬂﬂﬂqﬁ“lflﬂ@’ﬂ‘]_lN@ﬂ’ﬂﬂﬂﬁﬁ‘&l‘lﬂmqiﬁlﬁﬂﬂﬂqﬁdﬂ’éﬁ/’lﬂ’]ﬁ‘@‘]_l‘]_lﬁ?‘ ﬁ@ﬁ-ﬁmqum?muuﬁﬁi@fﬁ’u
TmﬂLsﬁfm'm'w@Imiﬂmqmﬂmﬂmwvmﬂmum?”Muﬂ@umﬂmmmmuum LL[F]ﬂ’Wﬁ‘I"J\IHEM’Wﬁ\Hﬂ

Al azvinlinuiliaaiuanssisnang LLmMmemmuum nanaRe parNinislaEniing
u;uuLé’uimmmuqum@f@uqmmmu

v

® 519199 8 LAANADANTTUUNUBIFAQLLTAINNA A1NN1TILATIEHDADALLULAVAUTUNL N A A

l?]’]‘j‘”]\‘ﬁ/l9ImﬁlNﬂﬂ’]@QZQ@Q?J@QI%JHMWDQ?”@U‘LAE@Wﬂﬂ_l ARZ— 13, F(1,47) =12.11, p = .001,

AN 4 LAAIANE DU AN AUNUS Tmmqmmﬂmwmmmimmmmw:ﬂ,mmmnmm Af
TN 76%
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M13199 8 WAAIANLRAE, AULTENILUNINTFIN, WATANAUANTUS
*1I9FLLT I IN1TAATIZY

1. ANUIUNIUGULVTFIa Y

2. AnDvesTumanglings - 587+
M 14.26 59
D 6.94 28

UNIELUE "o < .05, *p < .01
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F13797 9 WaPaKANFIAIzinanat U IInuNe
ANUIUNIUALILVTDT

Q/

(3mm) 21.14*

Audzeslasanglings -37.20%*

(A nTiaeslamninglinga)? 33.47*
a8 479"

WNNEIE *p < .05, **p < .01, AvauDreslamnunglings gnidasu
Audnandliiagin .2
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N
(@]

w
(@)

ANUIUNIUNG UGB
- N
(@] (@]

0 0.2 0.4 0.6 0.8 1

dndavaasinwong Wndaduainyws

N 4 uansiduannisoanaslunisvinunadndauaastamnng lings
AHANNYMTAAAUIUNIULVINGLIFIATY
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IRANAILAIAUNAUNNT AR

N o o~ W DN

ANMNZNNUTTZNINNAILLTRATELAZ AL IR WL LA T
1 dl v v =\ o
AZLLULRILAAZALN 1A azmatluddszanniy
1 = Y 1 c‘c:/ o/ =\

N19NTZALABIANANNRANANAF AN bR Funass U8 a e

1 a = Y =
ANTANNHANANANN1TNTZ A ulAIUNR
TdRANANNUs LUUNENTNATIN WA U (Reciprocal Relationship)
Fautl8asy liiANRanaaln19m (Measurement Error)

FALLITANUAFTINTNNNA ABIDE 1UN1TIATIET
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©
o

2D
NN NN NINEN ©
o
S

=3,

PAANRILLUDIAUUINAZLN A NHNA

Linearity

Independent Observations
Homoscadasticity
Normality in Errors

No Reciprocal Relationship

No Measurement Error in IV

N S\ * 88 % B

No Common Causes
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v Aﬂs’ v
PYARANANLDIAU pnsIadaLlng wnlalags

1 1 v

Linearity A B, C r2adnawield IV Auandis 14 IV Nug AN NANNUGITLEUTAY
ANNANAUSLALTA
Independent Observations p3vaaaLnudsedn i lainguianiu visa 14 Multilevel Modeling %78 Time Series Analysis

NAANNNITIATEIZEINN

Homoscadasticity A B C wilag (Transformation) Anae4 IV visa Man A& 15U

b

N13NIEAeAaLLIAINgLLLLRY

Y

Normality in Errors Normal g-g plot 484AN Errors wilag (Transformation) Anad IV wsa ldaniA& sy
nnsnszanaFaLlsmNg LAY

No Reciprocal Relationship mq%@‘uﬁjw}qwﬁ 1 Structural Equation Modeling Tagllanzasinggi
T lmaszazeng (Maxwell et al., 2004)

No Measurement Error in [V ATIAADL AN LNEN (Reliability) (”ﬁﬁ) I Structural Equation Modeling

No Common Causes mq%ﬂu@wqwﬁ 1@d 1l uTumanisaasnsd

A = Scatterplot 3211914 Predicted Values WA Errors
B - Scatterplot 919AN IV WARZAA WAL Errors

16 N3P 2567 C- Scatterplot $$1INAN IV UARZHAA LAz DV 17
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* ngagaLngINEe) 1 TneldAdd plot AunanisIAsIzi
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* By waz 1 vunapudnesls
Yj =,80+,81Xj+€j

* X = GRE; Y= GPA

Y; = 2.1+ 0.0025X; + ¢;
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* By waz 1 vunapudnesls
Yj =,80+,81Xj+€j

* X = anuudnlusluniagInesicd; v = azuuupuinningluiesisey
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* By waz 1 vunapudnesls

Yj=,80+,81Xj+€j

v
%4

® X = AuauAfanafanseiyamndn “en” Tuieizau; Y= lss@ninnlunisaau
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* Bo. B1. uaz By vunamnudnazls

Y; = po + [1X1j + p2X2; t €
* X1 = GRE-Verbal; X, = GRE-Quant; Y = GPA



=R o/
LUURNTANITLUAAIINIANNE

* Bo. B1. uaz By vunamnudnazls

Y = Bo + [1X1j + B2X2j + €

* X1 = anuaudnluslunisgInsimdiiennineineg X, = anuaudaluslunigg insvirudiiianians
AR; Y = AziuuANinainluiesFe

Yj = 4 + 15X1] — 08X2] + ej
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* Bo. B1. waz B wunamnnudnazls

Y = Bo + B1X1; + B2X2j + €

v 1 v 1
o/ (74

o = c o 1 ‘« Qi ” Y = o | o | | =
* X{ = ATUIUATNINBNANTENAATIIN “LEIEIN TuasEeau; Xy = dndouaiuiunianaanstldgna
919 (0 = lawael, 1 = NNASN); Y= Uscdnaninlunisgan

Y; = 3.5 + 0.004X,; — 0.008X,; + ¢;

16 WNTAN 2567 dwin weUlsziasganiln (MLM) 127



=R o/
LUURNTANITLUAAIINIANNE

* By uaz [ vunamanudnazls

Y; = o + p1D1j + €

* Dy = sundnenduiendu (vs. §5U14); Y= GPA

Y; = 3.1+ 0.35D;; + e;
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* By uaz [ vunamanudnazls

Y; = o + p1D1j + €

* D;= dlugnurysssd (vs. Wlaiw); ¥ = azunupaiuinainluiasEeu

Y; =33+ 0.1D;; + ¢;
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* By uaz [ vunamanudnazls

Y; = o + p1D1j + €

* D;= agngnussqiiludnsianis (vs. lagnuesq); v = dse@ninnlunisaau

Y; =4 —0.25D;; + e
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* By waz 1 vunapudnesls

Y; = o + p1D1j + €

* D= nqunnaad (vs. NGNAILAN); Y = LA M lUN19AaLaUasas

Yj =10 — 25D1] + ej
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* Bo. B1. waz B wunamnnudnazls
Yi = [fo + [1D1j + f2D2j + g

e D = pusetnanandnasangis: Do = AUANTIANAUNNANIEIAU (vs. ALING): Y = GPA
1 o 2 o

Y; = 3.3 —0.3Dy; — 0.05D,; + e,
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* Bo. B1. waz B wunamnnudnazls
Yi = [fo + [1D1j + f2D2j + g

* Di=uyn 1; Dy = v 2 (vs. w37 3); ¥ = Azuuuaninednluiaisau
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* Bo. B1. waz By wunamnudnazls
Yi = [fo + [1D1j + f2D2j + g

* D= @asianny; Dy = wag Mozart (vs. #aaiRe); Y = wani M luianasns

Y; = 35+ 20D;; — 10D,; + ¢;
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* Bo. B1. B2, waz B3 nunaarudnasls
Y; = po + p1D1j + B2D2; + [3X; + €

* Dy = pusemavawiyadange; Dy = ausinasiaineidnanimnau (vs. aulne); X =1Q; Y=
GPA

Y; = 2.1 —0.3D;; — 0.1D,; + 0.002X; + ¢;
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* Bo. B1. B2, waz B3 nunaanndnasls

Y, = Bo + B1D1j + 2D, + ,Bs(Xj _X) T €;

* Dy=un 1; Dy = ¥ 2 (vs. 137 3); X = @1g209i6in; Y = Aziuuaniininluiessey

Y, = 0.5+ 1.5D;; + 0.2D,; + 0.15(X; — X) + ¢
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* Bo. B1. B2, waz B3 nunaarudnasls
Yi = Bo + [1D1j + b2D5 + B3F; + ¢

* D= @asirdanny; Do = 1wag Mozart (vs. WaaReiw); F = uyiway (vs. aLle); Y = 1nainld
Tul9na
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* Bo. B1. B2, waz B3 nunaaaudnasls

® X = ANNANINANAN; Z = ANNANTNAaINgsen; Y = nanhldsanni;,
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* Bo. B1. B2, waz B3 nunaaaudnasls

® X = ANNENIUBILNANNN TGN, Z = UARNNINAINFBINIINNINTEAuNISiTyaun (Need for
Cognition); Y = wunliNazmaunanN

Y, =50+ 2X; —0.001Z; + 10(X; - Z;) + ¢
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* Bo. B1. B2, waz B3 nunaaaudnasls

® X = UANTWLNAQE (1 = WFNA2S, 0 = INWFNZ98): Z = WASAE98 (1 = WeSd28, 0 = hasagas); Y
= ANNUNAIAA.

Y; =40 + 10X; + 10Z; + 20(X; - Z;) + ¢
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* Bo. B1. B2, waz B3 nunaaaudnasls

* X = annulATein; Z = tpeilnannsvsald (1 = 14, 0 = Tald); v = szaunnsfialuaniunisalfudy

Y; =60 —2X; + 10Z; + 1.5(X; - Z;) + ¢
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* Bo. B1. B2. B3. B4, iaz e vunapanudnazls
Y; = Bo + B1D1; + BoDyj + BaZi + Pu(Dyj - Z;) + Bs(Dsj - Z;) + €

* D, = wWauatiniduauaoy; D, = auganiduauaou (vs. auktlanutinduauau); Z = e (1 =
WEPe, 0 = n81); Y = tualtiuarangsn

Y; =30+ 20D, + 40D,; — 10Z; — 5(Dy; - Zj) — 20(Dy; - Z;) + ¢;
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. ,30 LAY ,31 LARZANNIINNILANNINaL LS

(1) Y] — ,80 + ,lej + ej
) Y] — ,B() T ,Bl(X] — 400) + ej
7 Y, = Bo+ (X —X) +¢

e X = GRE: Y=GPA
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° ,30, ,31, LAY ,82 LARZANNTUNIY AT LS

(1) Y — IBO + ﬁ]_le + Bzij + ej

(2) Y] — -|— ﬁl(le — 400) + ﬁz(ij — 600) + e]
B Y =By + B1(X1j — X1) + B2(Xz; — 600) + ¢
@ Y=o+ Br(Xej —Ki) + Ba(Xzj — Ka) +

* X1 = GRE-Verbal; X5 = GRE-Quant; Y = GPA

dwin weUlsziasganiln (MLM)
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* Bo. B1. B2. B3. B4, iaz e vunapanudnazls

Y; = Bo + BiD; + BoF; + B3(Z; — 40) + Bu(D; - F;) + Bs (Dj (Z; - 40)) + e

* D = maannzulEAn (1 = An, 0 = TAN); F= e (1 = 98, 0 = 1181); Z= a7g; Y = a9nng
UAnag

Y, = 20 + 0.2D; + 10F; + 0.5(Z; — 40) + 0.04(D; - F;) + 0.002 (D; - (Z; — 40) ) + ¢;
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